
 
Kleine Anfrage 
Hans-Jürgen Müller (Witzenhausen) (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) und  
Martina Feldmayer (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) vom 31.07.25 
Besetzung von Leitungspositionen beim Landesbetrieb Landwirtschaft 
und  
Antwort  
Minister für Landwirtschaft und Umwelt, Weinbau, Forsten, Jagd und Heimat 
 
 
 
Vorbemerkung Fragesteller: 
Die Antwort der Landesregierung auf die Kleine Anfrage, Drucksache 21/2342, lässt einige Fragen hinsichtlich 
der Besetzung von Führungspositionen beim Landesbetrieb Landwirtschaft Hessen (LLH) offen. Inzwischen 
wurde durch Veröffentlichungen in der Fachpresse bekannt, dass die stellvertretende Direktorin zum 
01.01.2026 eine Leitungsposition in einem anderen Bundesland übernehmen wird und die für das Beratungs-
kuratorium zuständige Abteilungsleitung Beratung in den Ruhestand getreten ist. Gleichwohl hat sich die  
Landesregierung im „Zukunftspakt Landwirtschaft“ zur „Bereitstellung einer hinreichenden Finanzausstattung 
und Sicherstellen einer an die Aufgabenerfüllung dieses Zukunftspaktes angepassten Personalausstattung und –
fortbildung für die Bildung und Beratung im Landesbetrieb Landwirtschaft Hessen“ verpflichtet. Im aktuellen 
Koalitionsvertrag wurde das Bekenntnis zum Zukunftspakt noch einmal bekräftigt. 
 
Diese Vorbemerkung der Fragesteller vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt: 
 
 
Frage 1 Warum wurde die Stelle der LLH-Leitung erst im Juli 2024 ausgeschrieben, obwohl schon lange 

bekannt war, dass der Direktor in den Ruhestand gehen würde?  
 
Der Leiter des Landesbetriebes Landwirtschaft Hessen ist auf eigenen Antrag mit Ablauf des 
31.07.2024 in den Ruhestand getreten. Die Ausschreibung der Stelle ist unter Berücksichtigung 
der erforderlichen Vorarbeiten erfolgt. 
 
 
Frage 2 Wo wurde die Ausschreibung bekannt gemacht?  
 
Die Ausschreibung erfolgte im Mitarbeiterportal, auf der Homepage des Ministeriums für Land-
wirtschaft und Umwelt, Weinbau, Forsten, Jagd und Heimat (HMLU), über die Agentur für 
Arbeit sowie im Portal Interamt. 
 
 
Frage 3 Wie viele Bewerbungen auf die Stelle gab es?  
 
Drei. 
 
 
Frage 4 Gab es auch Bewerbungen aus dem Landesbetrieb selbst?  
 
Aus datenschutzrechtlichen Gründen kann diese Frage nicht beantwortet werden. 
 
 
Frage 5 Warum wurde keine andere Person aus dem Bewerberkreis eingestellt, nachdem der erfolgreiche 

Kandidat seine Bewerbung zurückgezogen hatte?  
 
Das Auswahlverfahren zur Besetzung der Leitungsposition im Landesbetrieb Landwirtschaft  
Hessen erfolgte nach den Grundsätzen des Artikels 33 Abs. 2 des Grundgesetzes. Es wurden in 
diesem Fall alle Bewerber in das Auswahlverfahren einbezogen und zu Vorstellungsgesprächen 
geladen. Nachdem die am besten geeignete Person ihre Bewerbung zurückgezogen hatte, erfolgte 
ein Einstellungsangebot an die zweitbeste Person. Diese Person stand für eine Besetzung nicht 
mehr zur Verfügung. Die dritte Person kam für eine Besetzung nicht in Betracht. 
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Frage 6 Seit wann ist die Abteilungsleitung Beratung kommissarisch besetzt?  
 
Die Leiterin der Abteilung „Beratung“ ist mit Ablauf des Monats Mai 2025 auf eigenen Antrag 
in den Ruhestand getreten. Die Vertretung erfolgt aufgrund der im Geschäftsverteilungsplan fest-
gelegten Regelung zur Abwesenheitsvertretung. 
 
 
Frage 7 Plant die Landesregierung, die beiden vakanten Abteilungsleiterstellen (Bildung und Beratung) oder 

die Stelle des LLH-Direktors zukünftig wegfallen zu lassen oder andere Strukturveränderungen im 
LLH durchzuführen?  

 
Nein. Derartige Maßnahmen sind derzeit nicht geplant.  
 
 
Frage 8 Ist die aktuelle Stellensituation mit den Vertreterinnen und Vertretern des Berufsstandes im  

Landesagrarausschuss diskutiert worden?  
 
Der Landesagrarausschuss wurde zur aktuellen Stellensituation beim LLH unterrichtet.  
 
 
Frage 9 Laut Auskunft des HMLU in oben genannter Drucksache nimmt seit August 2024 eine Abteilungs-

leitung die Gesamtleitung des LLH wahr. In welchem Verfahren und anhand welcher Kriterien ist 
ihre Auswahl erfolgt? Bitte detailliert beschreiben, zum Beispiel, ob eine interne Ausschreibung 
stattfand und wenn ja, welche Anforderungen darin gestellt wurden, wie lange die Stelle ausge-
schrieben war und wie viele Personen sich beworben haben.  

 
 
Frage 10 Erfolgt die Zahlung einer Zulage, da es sich um ein höherwertiges Amt handelt?  
 
Die Fragen 9 und 10 werden aufgrund ihres Sachzusammenhangs gemeinsam wie folgt  
beantwortet: 
Es handelt sich um die Wahrnehmung der Leitungsaufgaben im Rahmen einer geschäftsplan- 
mäßigen Abwesenheitsvertretung.  
 
 
Wiesbaden, 21. August 2025  

In Vertretung: 
Daniel Köfer 
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